



## Buletin legislativ de drept comunitar

Septembrie – Octombrie 2008

Jurisprudență comunitară	1
Legislație comunitară	1
Alte documente	2

Septembrie-Octombrie

## Buletin legislativ de drept comunitar

### Drept comunitar

Jurisprudență comunitară

Una din hotărârile importante ale Tribunalului de Primă Instanță din perioada analizată este cea din 8 octombrie 2008 în cazul T-69/04 Schunk and Schunk Kohlenstoff-Technik împotriva Comisiei. Particularitatea cazului constă în faptul că Tribunalul s-a confruntat cu o cerere reconvențională din partea Comisiei, în calitate de pârât, prin care a solicitat mărirea cuantumul unei amenzi pe care aceasta o impusese anterior societății Schunk, deși asemenea cereri nu sunt reglementate de regulamentul Tribunalului.

Majorarea cerută de Comisie era urmarea faptului că Schunk beneficiase de o reducere cu 10% a unei amenzi impuse de Comisie, pentru faptul că cooperase cu aceasta din urmă în cursul investigației. Totuși, Schunk a contestat faptele reținute de Comisie prin cererea adresată Tribunalului de Primă Instanță, motiv pentru care Comisia a considerat că reducerea amenzii nu mai poate fi acordată și că Tribunalul trebuie să mărească amenda cu cei 10% .

În mod surprinzător, Tribunalul a decis că cererea Comisiei este admisibilă și că poate să reevalueze amenda. În motivare, Tribunalul a făcut referire la Nota Comisiei asupra neimpunerii sau reducerii amenzilor în cazurile cartelurilor, publicată în Jurnalul Oficial nr. C 207 din 18/07/1996, care prevedea faptul că, atunci când o companie a beneficiat de o reducere a unei amenzi pentru că nu a coteștat în mod substanțial faptele dar apoi le atacă pentru prima dată în fața instanței, Comisia poate cere instanței să mărească amenda. Prin urmare, Tribunalul de Primă Instanță a considerat că baza juridică a cererii Comisiei este într-un document care nu are statut de act normativ comunitar.

Legislație comunitară

Pe 31 octombrie 2008 a fost publicat Regulamentul nr. 1008/2008 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 septembrie 2008 privind normele comune pentru operarea serviciilor aeriene în Comunitate (reformare) ("Regulamentul"). Cea mai importantă prevedere a Regulamentului este cea conform căreia operatorii au obligația de a include toate taxele în prețul afișat al biletelor, discriminarea tarifară bazată pe rezidență fiind interzisă.

Regulamentul stabilește cadrul general de acordare a licențelor de operare și controlul exercitat de statele membre asupra companiilor pentru a garanta



calitatea serviciilor, pentru a se asigura siguranța și a preveni falimentele. În plus, Regulamentul prevede modul de acces la rutele aeriene al operatorilor și cadrul de înmatriculare și închiriere a aeronavelor.

Pe 28 octombrie 2008 a fost publicată Directiva 2008/94/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind protecția lucrătorilor salariați în cazul insolvenței angajatorului ("Directiva 2008/94"). Directiva 2008/94 reglementează situația creanțelor salariaților izvorâte din contracte de muncă sau raporturi de muncă încheiate cu angajatori care sunt în stare de insolvență. Această stare este definită drept "[formularea] unei cereri privind deschiderea unei proceduri colective întemeiate pe insolvența angajatorului, prevăzute de actele cu putere de lege și de actele administrative ale unui stat membru, implicând lipsirea, în tot sau în parte, a angajatorului de activele sale și numirea unui judecător sindic sau a unei persoane care exercită o funcție similară, iar autoritatea care este competentă în temeiul dispozițiilor menționate: (a) fie a hotărât instituirea procedurii; (b) fie a constatat că întreprinderea sau unitatea angajatorului a fost definitiv închisă și că activele disponibile sunt insuficiente pentru a justifica instituirea procedurii."

Directiva 2008/94 prevede și faptul că statele membre nu pot stabili o durată minimă pentru contractul de muncă sau raportul de muncă ca o condiție pentru invocarea sa în cadrul acestei proceduri și oferă posibilitatea statelor membre să extindă protecția lucrătorilor și la alte situații de insolvență prevăzute în dreptul național (cum ar fi o situație permanentă de încetare de plăți, stabilită prin proceduri diferite de cele reglementate de Directiva 2008/94).

Cât privește impactul asupra asigurărilor sociale, Directiva 2008/94 prevede că statele membre trebuie să ia măsurile necesare pentru a se asigura că neplata contribuțiilor obligatorii datorate de către angajator instituțiilor de asigurări din sistemele naționale obligatorii de asigurări sociale, înainte de a surveni insolvența sa, nu afectează în mod nefavorabil dreptul salariaților la pensie din partea acestor instituții de asigurări, în măsura în care contribuțiile salariaților au fost reținute la sursă din remunerația plătită. În plus, fiecare stat membru trebuie să instituie un organism care să garanteze angajaților plata creanțelor salariale neachitate. Statele au posibilitatea de a limita obligația de plată prevăzută pentru instituțiile de garantare, care trebuie să acopere cel puțin ultimele trei luni ale raportului de muncă.

În Jurnalul Oficial nr. C265/6 din 18 octombrie 2008 au fost publicate Orientările privind evaluarea concentrărilor neorizontale în conformitate cu Regulamentul Consiliului privind controlul concentrărilor economice între întreprinderi

(“Orientările”). Orientările prevăd că se aplică atât concentrărilor “verticale” care implică companii ce operează la niveluri diferite ale lanțului de aprovizionare și concentrărilor conglomerate, adică cele care nu sunt nici orizontale, nici verticale. Acest document este foarte important în practică deoarece el completează Orientările privind evaluarea concentrărilor orizontale în temeiul Regulamentului Consiliului privind controlul concentrărilor economice între întreprinderi, publicate în Jurnalul Oficial nr. C31/5 din 5 februarie 2004.

Autor

[andreea.lisievi@tuca.ro](mailto:andreea.lisievi@tuca.ro)





Detalii contact:

Piața Victoriei  
Șoseaua Nicolae Titulescu nr. 4-8  
America House, aripa de vest, et. 8  
Sector 1  
București 011141  
România

 (40-21) 204 88 90

 (40-21) 204 88 99

 office@tuca.ro

 www.tuca.ro

Disclaimer

Acest material informativ are numai un caracter orientativ. Scopul său nu este de a oferi consultanță juridică cu caracter definitiv, care se va solicita conform fiecărei probleme legale în parte.

Pentru detalii și clarificări privind oricare dintre subiectele tratate în Buletinul Legislativ, persoanele de contact sunt:

Florentin Țuca, Avocat asociat coordonator (florentin.tuca@tuca.ro)

Cornel Popa, Avocat asociat (cornel.popa@tuca.ro)

Cristian Radu, Avocat colaborator senior (cristian.radu@tuca.ro)